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Bács-Kiskun megye
A  muzeális intézményekről, 

a  nyilvános könyvtári ellátásról és 
a közművelődésről szóló 1997. évi 
CXL. törvény, valamint a közmű-
velődési alapszolgáltatások, és a 
közművelődési intézmények és a 
közösségi színterek követelménye-
iről szóló 20/2018. (VII. 9.) EMMI 
rendelet előírja, hogy a községek-
ben kötelező közösségi színteret 
működtetni, ahol a közművelődési 
alapszolgáltatások zavartalan biz-
tosítása érdekében legalább egy, 
legalább középfokú közművelődési 
szakképzettséggel (szakképesítés-
sel) rendelkező szakembert kell 
foglalkoztatni. A  települési önkor-
mányzatoknak 2021. január 1-jétől 
kell megfelelniük a jogszabályban 
megfogalmazottaknak, azaz legké-
sőbb attól kezdődően kell gondos-
kodniuk az előírt szintű közműve-
lődési szakképzettséggel rendelke-
ző szakember alkalmazásáról. Az 
Emberi Erőforrások Minisztériu-
mával való együttműködés alapján 
indult el a Nemzeti Művelődési 
Intézet Közművelődési Foglalkoz-
tatási és Képzési Programja azért, 
hogy a programba való bekapcso-
lódással a települési önkormányza-
tok teljesíteni tudják a jogszabályok 
által meghatározott képzettségi 
kritériumot.

Bács-Kiskun megye az ország 
középső-déli részén, a  Duna-Tisza 
közén helyezkedik el, az ország 
legnagyobb kiterjedésű megyéje. 

A  megyében összesen 119 telepü-
lés található, amelyből 88 község, 
9 nagyközség, 21 város és 1 me-
gyei jogú város. A  közművelődési 
feladatellátókat tekintve a megyé-
ben 34 közművelődési intézmény 
és 85 közösségi színtér található. 
Bács-Kiskun megyében két közép-
fokú képzési csoport indult ösz-
szesen 48 fővel. A megyéből 17 fő 
végezte el a tanulmányait felsőfo-
kú képzésen. A  képzések helyszí-
nét Baján a Bácskai Kultúrpalota, 
Kecskeméten a Hírös Agóra Kultu-
rális és Ifjúsági központ biztosítot-
ta. A programban lehetőség volt a 
Nemzeti Művelődési Intézet általi 
foglalkoztatásra, a  foglalkoztatás 
ideje alatt a partnerek, települések 

közösségi színtéreben, illetve köz-
művelődési intézményeiben tör-
tént a munkavégzés.

2020 novemberében 23 tele-
pülés volt, ahol nem foglalkoztat-
tak közművelődési szakembert. 
A  Közművelődési Foglalkoztatási 
és Képzési Programba összesen 53 
település kapcsolódott be 82 fővel. 
A  résztvevőknek lehetőségük volt 
műhelyfoglalkozásokon is részt 
venni, amelyek havonta két alka-
lommal valósultak meg, ezeken a 
foglalkozásokon az elméletben el-
sajátított tudást használhatták fel 
a gyakorlati feladatok kapcsán, il-
letve a csoport többször látogatott 
el közösen rendezvényekre, konfe-
renciákra, valamint egymás tele-

Műhelymunka Baján a képzési csoportban
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pülésén zajló munkába is betekin-
tést nyerhettek egy-egy személyes 
találkozó során, de alkalmuk volt 
a kihelyezett műhelyfoglalkozás 
keretein belül is bemutatni mun-
kájukat. A koronavírus nehézsége-
it és a korlátozásokat megfelelően 
kezelte a Nemzeti Művelődési In-
tézet, ugyanis mikor a jelenléti ok-
tatás nem volt lehetséges, online 
formában folytatódott a képzés. 
Ez idő alatt a közművelődési asz-
szisztenseknek hétről hétre krea-
tív feladatokat kellett elvégezniük, 
ezzel is színesítve az első hónapo-
kat. Ezek a feladatok a településre 
vonatkozóan, hagyományokhoz, 
gasztronómiához, szokásokhoz, 
ünnepekhez kapcsolódtak. Idő-
szakosan kiemelt kutatási feladat-
ra is sor került, melyek mindig 
kapcsolódtak az országos felmé-
résekhez. A heti feladatokon kívül 
heti beszámolókat is kellett készí-
teniük. A  beszámolókban a köz-
művelődési asszisztensek kitér-
tek arra is, hogy milyen szakmai 
feladatot végeztek, részt vettek-e 
képzésen, valamint fényképpel is 
volt lehetőségük  illusztrálni a heti 
tevékenységüket.

Bács-Kiskun megye különleges 
helyzetben van a közművelődési 
feladatellátók tekintetében, a  Köz-
művelődési Foglalkoztatási és Kép-
zési Program indulását nem csak 
a település vezetői fogadták sze-
retettel, hanem a foglalkoztatott 
személyek is, ugyanis a többségük 
már évek óta a közművelődésben 
tevékenykedik. Annak ellenére, 
hogy nem volt megfelelő végzett-
ségük, munkájukat lelkesen és 
tiszta szívvel végezték. A  már ko-
rábban gyakorlatban szerzett tu-
dásukat fel tudták használni akár 
a képzések, akár a műhelyfoglal-
kozások során. A  sikeres komplex 
szakmai vizsgát követően az önkor-
mányzatok természetesen tovább-
ra is foglalkoztatják őket főállású 
munkavállalóként.

A  program elindulása és a kép-
zés lehetőséget nyújtott a fejlő-

désre és egy kapcsolati háló kiépí-
tésére és ez már a program ideje 
alatt is működött. A  kapcsolati 
háló kiépülésének köszönhetően 
volt olyan rendezvény is, amely 
több település összefogásával va-
lósulhatott meg. A  járványügyi 
időszakban a település lakosságát 
összetartó megmozdulásokat szer-
veztek, mint például Anyák napja, 
Gyereknap, Családi napok, online 
kiállítás. Időszakos dekorációkat 
készítettek karácsony, szilveszter, 
farsang, húsvét és pünkösd ünne-
pekhez kapcsolódóan. Ezen felül a 
közösségeket és a szépkorúakat is 
segítették. Önálló szakmai felada-
tokat többek között Bácsborsód, 
Csikéria, Csólyospálos, Dunaegy-
háza, Dusnok, Érsekhalma, Fok-
tő, Géderlak, Harkakötöny, Harta, 

Homokmégy, Jakabszállás, Katy-
már, Kéleshalom, Kömpöc, Kunba-
ja, Lakitelek, Mátételke, Miske, Or-
das, Nyárlőrinc, Páhi, Petőfiszállás, 
Pirtó, Soltszentimre, Szeremle, 
Tass, Tataháza, Tázlár, Tiszaalpár 
és Újsolt település közművelődési 
asszisztensei valósítottak meg.

A  Közművelődési Foglalkozta-
tási és Képzési Program eredmé-
nyeképpen a Bács-Kiskun megyei 
szakemberellátottság aránya, mely 
2020-ban 67% volt 97%-ra nőtt, így 
a megye 119 településéből 115 te-
lepülésen végzett közművelődési 
szakember dolgozik. A  képzések 
lezárultával 48 fő szerezte meg kö-
zépfokú Közművelődési és közön-
ségkapcsolati szakember végzett-
ségét, akik tovább folytatják szak-
mai munkájukat településeiken.

VIDA DORINA HAJNALKA Közösségszervezés szakon végzett 2021-ben a Károli Gás-
pár Református Egyetemen. Tanulmányi évei alatt részt vett több iskolai rendezvény 
szervezésében és lebonyolításában. 2020. október 26-tól a Nemzeti Művelődési Intézet 
módszertani referenseként dolgozik. Részt vesz a megyei igazgatóság szakmai munkájá-
ban, projektjeinek megvalósításában.

Sikeres vizsga után Bács-Kiskun Megye közművelődési és közönségkapcsolati 
szakemberei


